

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Азиатско-Тихоокеанский регион как претендент на центр силы Сайдов Бехруз Самадович

Студент

Филиал МГУ имени М. В. Ломоносова в городе Душанбе , Факультет гуманитарных наук, Душанбе, Таджикистан
E-mail: saidov.199@bk.ru

«В кардинально изменившейся глобальной обстановке Азиатско-Тихоокеанский регион начинает выступать в качестве центрального участника международных экономических отношений». Все чаще этот регион называют «локомотивом» мировой экономики и одной из **движущих** сил глобального развития.

АТР можно описать как **макрорегион**, включающий в себя страны, расположенные по периметру Тихого океана, а также островные государства в самом океане.

До настоящего времени термин АТР не имеет **четкого** определения. До сих пор не разрешен вопрос о **географическом и политическом** содержании термина. Нет и единого мнения по поводу **состава** региона.

Согласно справочнику «Азиатско-Тихоокеанский регион: региональные проблемы, международные организации и экономические группировки» АТР включает более 40 независимых государств и 28 управляемых территорий. Весь регион делят на три субрегиона: «**Азиатская дуга**», «**Австралия и Океания**» и «**Американская дуга**».

АТР является экономически и политически неоднородным регионом мира. Фактически регион дефрагментирован на несколько частей: «**Большая тройка**», стран - «**Азиатских тигров, АСЕАН, Китай, Северная Корея**» и остальные страны.

АТР считается важным геостратегическим регионом, который состоит из двух геополитических пространств меньшей величины – **Северо-Восточной Азии и Юго-Восточной Азии**.

Особенными чертами региона является многообразие всех возможных показателей: экономических, политических, социальных, этнических и конфессиональных.

В рамках одной и той же социально-политической системы существуют различные экономические модели: **сырьевые, индустриальные и постиндустриальные**.

АТР обладает всеми параметрами **экономического полюса**, на долю АТР приходится до 23% земной суши, 40% населения Земли, около 60% мирового ВВП, а также половина объема мировой торговли и мировых зарубежных инвестиций.

В АТР как многоаспектной системе есть свои **лидеры, и свои аутсайдеры**.

Регион отличается высокой инвестиционной привлекательностью. В ближайшее время АТР сможет стать **«экономическим двигателем»** глобального мира.

Главной составляющей АТР как претендента на центр силы глобального мира являются высокие темпы развития экономик входящих в него стран и разнообразие ресурсов. Суммарная мощь этих ресурсов позволила АТР стать **важным фактором становления многополярного мира и реальным претендентом** на центр силы.

После мирового экономического кризиса, стало очевидным, что центр мировой экономической активности постепенно перемещается в АТР и регион становится местом наивысшей сосредоточении экономической мощи в XXI в.

АТР имеет параметры **политического полюса**, поскольку может оказать **существенное влияние на геополитические процессы** во всем мире.

Данный регион имеет следующие политические особенности:

-в этом регионе сосредоточены наиболее развитые и интенсивно развивающиеся государства, в том числе, претендующих на звание великих держав мира в XXI в.

-географическая удаленность и изолированность благодаря Тихому океану делает невозможным управлять ситуацией в регионе извне.

-сложившийся баланс сил в регионе постепенно становится важнейшим элементом глобального геополитического равновесия.

Здесь выстраиваются две геополитические дуги, которые нестабильны и существенно развиты: С одной стороны, страны, которые являются в зоне экономического влияния Китая, а с другой стороны, их противовесом выступают страны проамериканской ориентации, находящиеся в военно-стратегической зависимости от США.

И Китай и США выступают активными участниками практически всех происходящих в регионе процессов, что оказывается на расстановке геополитических сил в регионе и оказывает **неоднозначное влияние** на интеграционные процессы.

Если рассматривать АТР в широком географическом понимании, то именно здесь формируется **бинуклеарный** центр силы глобального мира, где ядрами являются **США и Китай**. В регионе АТР складывается **локальная биполярная система**.

АТР имеет параметры **военного полюса**. В регионе расположен ракетно-ядерный потенциал США, Китая и Северной Кореи. Но именно Китай является военным лидером благодаря отсутствию ограничений по стратегическим запасам оружия массового уничтожения. Наличествует вероятность, что его ядерный потенциал может не только достичь уровня США, но и, при **необходимости**, превзойти его.

Постепенно происходит **увеличение** ядерного потенциала стран Юго-Восточной части АТР, которые выделяют на военные расходы от **5 до 20%** своего государственного бюджета. Рынок оружия АТР занимает второе место в мире и составляет третью часть мирового рынка продажи оружия.

Это создает **опасный** фактор насыщения региона современным оружием и стимулирует **гонку вооружений**, и может привести к пересмотру многими мировыми державами своей **военной доктрины, военного бюджета и военной стратегии**.

Военно-политическая обстановка в АТР создает тенденцию к превращению региона в центр мирового военно-политического влияния, который по своему совокупному потенциалу вскоре будет **сопоставим** с Евроатлантическим регионом.

Интеграционные процессы в АТР имеют важные значение для судьбы глобального мира. Интеграционные процессы в АТР проходят весьма **неравномерно**.

На динамику интеграционных процессов оказывают влияние несколько факторов:

-концепция государственного **суверенитета и невмешательства** во внутренние дела, стремление к удержанию властных полномочий как внутри страны, так и за их пределами в условиях **поддержания** мирного существования стран.

-экономическое, политическое и культурное разнообразие региона, все еще сохраняет большой **разрыв** в экономическом развитии между его странами.

-**открытые и латентные** противоречия и конфликты между странами региона.

-конкурентная **борьба** между странами региона за доступ к **ресурсам**, в первую очередь, углеводородов.

Конференция «Ломоносов 2014»

-отсутствие переговорных **механизмов** и системы многостороннего обсуждения проблем безопасности, подобно европейски.

-скрытое соперничество ведущих государств АТР за роль лидера.

Итак, из всего выше сказанного, можно такой вывод делать, что растущая экономическая мощь АТР постепенно **переформатируется** в военную и политическую силу и влияние. В этом регионе постепенно **формируются все параметры** экономического, политического, военного полюсов, а культурное разнообразие и своеобразие позволяет рассматривать регион как специфический цивилизационный полюс, а дальнейшая аккумуляция в данном геостратегическом пространстве суммы параметров экономического, политического и военного полюсов дает основание определить статус этого региона как **центра силы глобального мира**.

Литература

1. Крупянко М. И., Арешидзе Л. Г., США и Восточная Азия. Борьба за "новый порядок", - Изд: Международные отношения, 2010 г. –ISBN 978-5-7133-1362-3;
2. Резюме обзора экономического и социального положения в АТР за 2010 г.//
<http://daccess-dds-ny.un.org/UNDOC/GEN/N%0/346/20/PDF/N%01034620.pdf>
3. Смирнова А. Ф., Справочник –«Азиатско-Тихоокеанский регион. Региональные проблемы. Международные организации. Экономические группировки». Изд: Восток-Запад, 2010 г.- ISBN 978-5-478-01300-4

Слова благодарности

Хочу выразить свою глубокую благодарность своему научному руководителю - Хасановой Тахмине Гаюровне.